

国家广播电视台文件

广电发〔2022〕37号

国家广播电视台关于进一步 加快推进高清超高清电视发展的意见

各省、自治区、直辖市广播电视台，新疆生产建设兵团文化体育广播和旅游局，广电总局直属有关单位，中央广播电视台办公厅、电影频道节目中心、中国教育电视台：

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，完整、准确、全面贯彻新发展理念，深化广播电视台供给侧结构性改革，进一步提升广播电视台主流媒体影响力和竞争力，助力经济社会发展，更好满足人民群众对美好视听生活新需求新期待，根据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》《广播电视台和网络视听“十四五”发展规划》，现就进一步加快推进高清超高清电视发展提出以下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,紧紧围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,落实高质量发展要求,大力推进广播电视台高清超高清化进程,丰富电视内容供给,提升网络传输能力,强化视听服务保障,加速媒体深度融合,巩固和加强广播电视台宣传舆论阵地建设,更好服务文化强国、数字中国和网络强国建设。

(二)基本原则。坚持党的领导,牢牢把握正确的政治方向、舆论导向、价值取向。坚持人民立场,把更好满足人民群众美好视听生活需要作为工作的出发点和落脚点。坚持创新驱动,加强新技术、新模式、新业态开发应用,不断提升高清超高清电视发展活力。坚持分类指导,有序推进,紧密结合不同地区和领域实际,因地制宜,精准施策。

(三)总体目标。到2025年底,全国地级及以上电视台和有条件的县级电视台全面完成从标清到高清转化,标清频道基本关停,高清电视成为电视基本播出模式,超高清电视频道和节目供给形成规模。广播电视台传输覆盖网络对高清超高清电视承载能力显著增强,高清超高清电视接收终端基本普及。

二、重点任务

(一)加快推进高清超高清电视制播能力建设

加强超高清电视内容生产,鼓励各级电视台、影视制作机构采

用超高清电视格式制作电视剧、纪录片、动画片，以及体育、综艺等专题类节目，支持有条件的电视台调整开办超高清频道，并逐年提升超高清节目供给能力。到 2023 年底，省级电视台应实现全部频道高清播出；到 2025 年底，地级和有条件的县级电视台全面完成标清电视向高清电视的转化，省级电视台基本具备超高清电视制播能力。

（二）有序关停标清电视频道

鼓励各级电视台结合本地实际，逐步关停高标清同播的标清频道，有条件的可申请将标清频道直接调整为高清频道。标清专业电视频道（含有线数字付费频道）要加快调整为高清或超高清频道，不具备条件的要按照精简精办的原则予以关停。各级各地电视台及教育电视台关停同播标清频道，须严格按照规定程序报批。从 2023 年 1 月 1 日起，各高清频道播出屏幕上不再标注“高清”字样，各级广播电视传输覆盖网络在电子节目指南（EPG）中对高清频道予以“高清”标注。到 2025 年底，全国地级及以上电视台和有条件的县级电视台标清频道基本关停。在过渡期内，电视台应采用在台内下变换或在传输覆盖网前端下变换的方式，将高清信号转换为标清信号供用户接收，确保广播电视公共服务和安全播出。

（三）大力推动有线电视网络高清超高清化发展

各级有线电视网络公司要积极开展有线电视网络升级改造，加快高清超高清电视机顶盒推广普及和智能化更新迭代，将高清频道集中列入传输频道表的靠前位置。自 2022 年 7 月 1 日起，有

线电视网络新增传输的电视频道应为高清超高清频道，具备条件的有线电视网络公司，可结合本地实际逐步停止传输有线电视网络中的标清频道信号；自 2023 年 1 月 1 日起，有线电视网络新增机顶盒应主要为超高清智能机顶盒；到 2025 年底，全国有线电视网络高清超高清机顶盒普及率显著提升。

（四）加快推进直播卫星高清超高清进程

加快推进直播卫星电视节目高清超高清化，鼓励有条件的电视台的超高清频道信号通过直播卫星传输，中央广播电视台总台各频道和各省级主要频道的高清信号应逐步全面实现通过直播卫星传输。自 2022 年 7 月 1 日起，直播卫星新增传输的电视频道应主要为高清超高清频道，新增机顶盒应为高清超高清智能机顶盒，同时，有序推进直播卫星高清超高清机顶盒对标清机顶盒的替代；到 2025 年底，直播卫星传输的高清超高清频道数量大幅增长，高清超高清机顶盒普及率显著提升。

（五）持续推进 IPTV 高清超高清化进程

各 IPTV 运营服务机构应大力推广普及 IPTV 高清超高清机顶盒，要采取有效措施，保证高清超高清电视技术质量符合国家和广电行业标准规范，对于不符合标准的 IPTV 机顶盒，应逐步更新替代。自 2022 年 7 月 1 日起，具备条件的 IPTV 运营服务机构，可结合本地实际逐步停止传输标清频道信号；自 2023 年 1 月 1 日起，IPTV 新增机顶盒应全部为符合标准的超高清机顶盒；到 2025 年底，全国 IPTV 标清频道信号基本关停，高清超高清机顶盒全面

普及。

(六)稳步推进地面无线电视高清化

各级广播电视台要加快落实《全国地面数字电视广播频率规划》，积极稳妥推进地面无线电视高清化。

三、保障措施

(一)加强组织领导

各级广播电视台要深化对发展高清超高清电视重要性、紧迫性的认识，提高政治站位，加强对这项工作的组织领导，积极争取党委政府的重视和支持，将推进高清超高清电视发展工作纳入本地经济社会发展规划和政府预算保障范围，营造良好的政策环境。

(二)加强安全保障

各级广播电视台要充分认识推进高清超高清电视发展工作的艰巨性和复杂性，制播机构、传输网络、集成播控平台要加强统筹协调和相互配合，特别要健全工作机制，制订周密的工作计划和实施方案，强化安全播出的措施保障。要坚持从实际出发，妥善处理发展、稳定、安全的关系，多策并举，有序推进。

(三)加强用户服务

各级广播电视台要坚持以人民为中心的发展思想，落实国家基本公共服务标准，积极稳妥推进标清频道信号关停工作。要加强宣传引导、人才培训和队伍建设，完善保障措施，切实做好用户服务，确保平稳过渡。

(四) 加强监督管理

各级广播电视台要严格落实意识形态工作责任制，完善高清超高清电视技术标准体系、监测监管体系和质量监督体系，加强标准宣贯、监测监管和技术质量监督，确保高清超高清电视健康有序发展。



(此件公开发布)

国家广播电视台办公厅

2022年6月20日印发

